我也是太阳，我也要发光--一家两代中职生
周鑫：
　尊敬的各位领导、各位来宾，亲爱的同学们，大家上午好。

我叫周鑫，来自安徽省宁国市职业高级中学。今天，我很荣幸代表第六届“文明风采”大赛获奖选手在这儿接受颁奖。说实在的，当时爸爸让我选择职高时，我对爸爸的这个决定很不理解，也有过不满和抱怨。因为我的成绩并不差，我想上普高，考大学。但爸爸对我合情合理的分析让我打消了顾虑，的确，到职高学习近一年，在老师们的悉心教导下，我充分发挥自己动手能力较强的长处，把实训课程学得有声有色。（下面，请允许我介绍一下我的学校）每每看到那先进的设备，听到那隆隆的机器轰鸣声，我真正感觉到爸爸的选择是正确的，在此，我深深感谢校友兼学长的爸爸。到校以后，恰逢举行中职生“文明风采”征文活动，老师要我们寻找身边的创业之星，我想到我爸爸就是宁国职高毕业的，而且经过几年的艰苦创业，取得了一些成绩。我想，就采访他吧，于是，便有了《创业之星的创业之辛》这篇纪实征文。
　　周向阳：
　　把孩子送到职业高中，对许多家长来说好像是没有办法的办法。可我却是在孩子仍有希望考取普高之时，将他送进了职业中学的大门。对此，许多亲戚朋友都不理解，说既不是家庭生活困难，需要孩子尽早就业；也不是孩子考高中没有希望，为何要把孩子送到职业中学。说实在的，对于送孩子去职中，我也有过犹豫，哪个家长不希望自己的孩子在高考中金榜题名？但更关键的是为孩子选择适合他发展的道路：周鑫也许能考上普高，但不一定能进示范学校；也许能考取大学，但不一定能进一本二本。现在解决大学生就业已成为国家沉重的负担，因为没有一技之长而不受市场青睐，所以每年都有几十万的大学生一毕业就面临失业。熟练技术工人的严重不足同样也是国家头疼的问题，我看周鑫对机械制作很感兴趣，动手能力也比较强，加上国家对职业教育的重视和对技术人才的需求，我不想舍易求难，放着阳光大道不走，却让孩子去挤那独木桥。
　　我之所以果断决定把孩子送进宁国职高，还有一个原因就是我自己也是宁国职高机电专业毕业的学生。（这是我们班的毕业合影）我所有的创业都与当初所学的机电专业有关，我之所以有今天的成绩，与当年在职业高中学到的扎实的机电专业知识是分不开的。毕业后在社会上闯荡了十几年，我深深知道掌握一技之长的重要性。我们读职中时是建校初期，学校的实训设备很少，而现在国家重视，为学校添置了这么好的实训设备，我相信，是金子，放在哪儿都会闪光！
　　说起我的创业经历，那是辛苦与欣喜并存。我1991年从宁国职高毕业后，就到海螺水泥厂实习，实习结束后便想着如何去创业。初出校门，创业谈何容易。但我并没有灰心，而是耐心地寻找商机。功夫不负有心人，终于，我的诚心和创业规划感动了新华书店，愿意贷款80万元给我。我拿着钱与人合作办厂，效益还不错。但因流动资金不够，难以扩大经营规模。后来因新华书店要抽回贷款。为了还这80万元，万般无奈之下只好忍痛把工厂卖给了华东电机厂（现在的金华银集团）。还清了债款，并在华东电机厂担任供销科长，月工资3000元，出差费全报，这工资在当时是许多人不敢想象的。
　　不满足的我做了几年科长后又不安分了，恰在这时，另一位厂长愿出更优厚的薪金借用我。但提高待遇并不是我的最终目标，我只有一个理念：不愿臣服于别人，要做自己想做的事。所以我最终还是在众人的惋惜声中辞职了。为了实现梦想，哪怕从最底层做起，即便风餐露宿也无怨无悔。我四处寻找机会，遗憾空有一身的机电专业知识，却无用武之地。直到有一天，我看到一位老同学在修理家电，便灵机一动，自己可以开个维修家电的店铺啊。虽然比原来的待遇要差很多，但是，不用看别人眼色行事，也算与理想相近。
　　为了这个理想，我拿出了所有的积蓄，开了个“向阳家电维修部”，但门可罗雀，因为大家不很相信我的技术。为了坚持下去，我做了大胆的尝试，免费为大家维修一段时间。功夫不负有心人，热情的服务态度和过硬的专业技术让我在家电维修行业崭露头角。可惜好景不长，1996年的“6.30”洪水无情地冲毁了一切。身无分文的我并没有气馁，一切从零开始，我把维修店迁到市区，并在宁国大市场开了一个“众诚轴承经营有限公司”。虽然诚信经营，薄利销售，但毕竟宁国只是个38万人口的山区小县，用到轴承的地方并不多，因而经济效益一直难以提高。为了实现自己的理想，我又一次背井离乡，去外面闯荡。几年过去了，凭着不服输的精神， 2006年的春节，我风尘仆仆的出现在家人面前。这期间，我闯荡了大半个中国，虽然没有腰缠万贯地衣锦还乡，但对市场行情有了较为精准的把握。回来后，就筹备了一个“万安制冷”公司， 由修电视机转到修空调，并且收了许多的徒弟，还把自己的技术毫无保留地一一传授。店越开越大，我又从修空调转到卖空调。
　　经过两年的市场摸底，2008年，我敏锐地觉察到马上将会流行中央空调。通过走访顾客，我对宁国市场上热销的几种名牌空调进行比较，最后决定做质量好价格实惠的美的空调。于是，我找到代理商，洽谈成立一个美的中央空调专卖。然后在宁国找了一个朋友注资，共同创办了“宁国万安中央空调销售服务公司”--美的中央空调体验中心。仅去年一个夏季，就赚到了20多万元，上缴利税2万多元。今年在刚刚完成威卡姆超市的安装工程后，又承接了宁国奥林匹克中心110多万的工程！
　　在社会上十几年的摸爬滚打，让我深深明白了掌握技能的重要性，我手下也有一些大学生，因动手能力较弱，很难尽快独当一面。现在的孩子大多是在温室里长大的，大事干不来，小事不愿干。中职生最容易犯的毛病是自暴自弃和眼高手低，我希望自己的经历能给他们一点点启示。我想对他们说的就是：只要你努力，肯付出，能为社会贡献出自己的能量，你就是成功的。注重自身素质全面提高的中职生，一定会有光明的前途！
　　周鑫：
　　是啊，我爸爸虽然不是大企业家，也不是大集团的老总，但他为社会奉献出了自己的一份力量，并用亲身经历告诉我们：不经历风雨，怎能见彩虹，只要我们不放弃理想，认真学好本领，中职生同样大有可为！
　　最后，让我代表中职生坚定地举起右手，放眼未来，豪迈誓言：我也是太阳，我也要发光！
